

■葉豪盛認為，全球化社會需要同時具備專業知識和國際視野的人才。



教育 在全球一體化的大趨勢下，具備國際視野的人才可望在社會上佔優。為了裝備學生迎接新挑戰，香港城市大學近年訂下「Go Global」的發展方針，鼓勵學生在學期間到外地體驗至少一個月，擴闊眼界。除了學術交流、實習、義工服務等活動外，城大更與多所海外大學推出雙聯學士學位課程，學生修畢後可獲頒兩個學位，賺取經驗和學歷。城大副校長（學生事務）葉豪盛期望，未來可為學生提供更多「走出去」的機會，讓學生不但擁有卓越的學術表現，更具備在多元文化環境下協作溝通的能力，成為全球化社會上的優秀人才。

記者 楊詩彤 攝影 梁譽東

四年制雙聯學士課程矚目

城大Go Global方針 學生外闖修煉



城大副校長（學生事務）葉豪盛指該校近年將「Go Global」訂為發展方針，推出多項海外計畫，鼓勵學生「走出去」擴闊眼界。

香港一向是中西薈萃的文化大熔爐，加上全球化的推波助瀾下，與不同文化背景人士合作的能力，成為新一代投身社會的必備條件。葉豪盛形容，學生畢業後即使用在本港工作，辦公室內亦有可能出現不同國語的同事、上司和客戶，「要在一個全球化環境下的職場發揮自如，不但需要出色的專業能力，在多文化團隊內的溝通協作能力也極為重要。」

「專業創新 擁懷全球」是城大前年訂出的學校發展策略，正正演繹了現今社會對人才的要求。葉豪盛指出，學生在校所學專業知識只是最基本的層面，創意思維則是突破的元素，而對多元文化的理解和適應能力則是不可或缺的條件。故此，城大近年以「Go Global」為其中一大發展方針，推動學生「走出去」接觸不同文化，「這是全球化下的教學理念。」

離港學習或工作最少一個月

「Go Global」的理念鼓勵城大學生在大學四年期間，抽出至少一個月時間離港學習或工作，體驗外地文化。校方推出了多項不同計畫，迎合學生的喜好和需要。葉豪盛舉例指，「例如有些同學想讀書，可以到海外交流一個學期；有些想接觸外語和異地文化，有文化體驗活動，可與寄宿家庭同住；有些想有意義一點，可以參與service learning（服務學習）；有些想工作，則有海外實習機會。」

在芸芸項目當中，其中一項較矚目的，是城大與美國哥倫比亞大學、台灣大學和德國倫法那哥納爾大學分別合辦的多個四年制雙聯學士學位課程。涵蓋商科、理科、人文社科等。修讀有關課程的學生



除了到海外大學進行學術交流像俱樂部作班外，學生亦可修讀城大與海外大學合辦的雙聯學士學位課程。受訪者提供

會在城大和海外大學分別修讀兩年，完成課程後可獲兩所大學頒授學位，葉豪盛笑言「花四年時間取得兩張證書，很值得。」

與美院校洽談推更多課程

到海外留學除了可增進學期知識外，葉豪盛更發現學生到海外生活一段時間後，「個性變得更獨立，思想亦會見成熟。」（學生回港後）她發現明顯少了，試想想，外國地鐵行走十五分鐘已經是表現理想，坊內亦不一定有電梯，要提著行李爬樓梯，花些時間排隊更成了日常生活一部分，他們在外國生活過後，便知道在港的日子有多幸福。」

雙聯學士學位課程自一二年開始試行，一五年正式推出。葉豪盛坦言城大與海外大學均花了大量心血和時間籌備，「要逐個課程科目去配對，否則不能成事。」他看見課程深受學生歡迎，一五年至今已有一百多名學生報讀，城大亦正與歐美其他院校洽談，未來有望推出更多雙聯學士學位課程。

雖然不少學生到海外體驗後獲益良多，校內不乏躊躇不敢向海外學習機會的學生，甚至有學生每逢暑期亦「走出去」。惟葉豪盛不諱言，要學生在繁忙的大學生活中抽出一個月時間，撇下香港的事情走到外地，並非易事。校方約兩年前曾為學生進行調查，發現阻礙他們出外體驗的其中兩大原因，是經濟負擔和繁瑣的學業，讓他們出外一個月的確有一定成本。」

葉豪盛以工程系為例，該學系學生需完成的學分一般較文科多，畢業前亦要在港完成實習，以取得專業資格，難以抽出時間離港。為了解決此問題，校方特意尋找可互換學分的海外大學，讓學生到當地交流，令他們不致「浪費」該學期的學習時間。

一個月走四市 低成本體驗

至於經濟考慮，校方除了積極尋求獎學金，資助學生到外地體驗外，更推出了一個嶄新的「Discovery@World」計畫，讓學生以較低成本出外探索。葉豪盛解釋，學生到內地作一至兩星期的短期考察，一般也會由當地大學等接待單位提供住宿及膳食，學生只需支付來回交通費用，「但一所大學不能招呼學生一個月，我們便挑選幾個

辦活動助國際生 融入校園



學生到海外實習，不但能體驗外地工作文化，亦可訓練獨立自理能力。受訪者提供

除了鼓勵學生「走出去」，城大亦為來港讀書的國際生舉辦不同活動，助其融入本地文化。城大副校長（學生事務）葉豪盛指出，每年也有不少海外學生選擇到城大交流或升學，為該校締造了良好的多元文化環境。為了幫助外地生融入校園，城大不時舉辦活動，促進文化交流，「學校會給予外地生少許經費，籌辦活動展示家鄉文化，早前便有印尼學生籌辦舞龍表演。」

該校更安排本地生擔任Off-campus Peer Support Ambassadors（校外朋輩支援大使），與外地生同住，協助他們融入本地生活。葉豪盛表示，「部分外地生未獲安排住在城大宿舍，我們便組織一些本地生擔任OPSA，與外地生合組單位，並帶他們認識附近社區，讓他們不致感到被遺忘。」



在城大表演的印尼學生早前籌辦印尼之夜，表演舞龍舞獅。受訪者提供